

# 毛泽东思想：“马克思主义中国化的第一次历史性飞跃”

1945年，在中国全民族抗战和世界反法西斯战争胜利前夕，党的七大正式提出了毛泽东思想的科学概念，将毛泽东思想确立为党的指导思想并写入党章。2021年，党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》对毛泽东思想进行了科学概括和总结，指出毛泽东思想是“马克思主义中国化的第一次历史性飞跃”。重温毛泽东思想确立为党的指导思想这段历史，重温其独创性理论贡献，对于我们深刻领会“两个确立”的决定性意义，不断推进马克思主义中国化时代化，具有重要意义。

## 一、毛泽东思想是在中国革命和建设实践中形成发展起来的科学理论，而毛泽东同志是其主要创造者

中国共产党是在一个半殖民地半封建的东方大国里进行革命的。党所面临的特殊国情是农民占人口的绝大多数，落后分散的小农经济、小生产及其社会影响根深蒂固，又遭受着西方列强侵略和压迫，经济文化十分落后。中国的主要群众是农民而不是工人，主要的敌人不是本国资本主义，而是外国帝国主义的压迫和国内封建势力。这些都决定了中国共产党不得不面对别国马克思主义者从来没有提出过与解决过的问题。然而，年轻的中国共产党一度试图依靠将马克思主义的著作“加以熟读、背诵和摘引”、照搬俄国十月革命城市武装起义的经验来开展中国革命。把马克思主义教条化、把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误倾向，曾使中国革命濒于绝境。

正是在问题如此复杂、形势如此危急的情况下，毛泽东以严谨的科学态度和强烈的历史担当，用马克思主义科学方法考察中国革命实际，与党内“左”倾和右倾的各种错误倾向作坚决斗争，逐渐探索出中国革命的新路。

1927年，毛泽东率领秋收起义部队从进攻大城市转为向农村进军，使中国革命迎来了具有决定性意义的新起点。在革命斗争实践中，毛泽东科学地分析国际和国内政治形势，系统回答了中国红色政权为什么能够存在的问题，阐明了土地革命、武装斗争、革命根据地建设三位一体的工农武装割据理论，提出了中国革命要以农村为中心，开辟了农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路。

1935年召开的遵义会议，事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段。这为毛泽东思想走向成熟创造了重要条件。

1938年10月，毛泽东在党的扩大的六届六中全会上明确提出“马克思主义的中国化”的命题。20世纪30年代后期到40年代初，为了系统阐明党的理论和纲领，回答中国向何处去的问题，更好地指导抗日战争和中国革命，毛泽东发表了许多重要的理论著作。从《实践论》《矛盾论》《论持久战》，到《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》，再到《改造我们的学习》《整顿党的作风》等，充分表明毛泽东的马克思主义中国化思想深刻总结和全面阐述了中国革命的一系列重大理论问题，形成了比较系统的哲学思想、军事思想、统一战

线思想和党的建设思想，已经有了比较完备的理论形态。这些理论创造，标志着毛泽东思想的成熟。

新中国成立后，在领导党和人民进行社会主义革命和建设的实践中，毛泽东又提出把马克思主义基本原理与中国具体实际“第二次结合”等重要思想，毛泽东思想的科学体系继续得到多方面的丰富和发展。

恩格斯对由马克思和他共同创立的理论被称为“马克思主义”有一个说明：“没有马克思，我们的理论远不是现在这个样子。所以，这个理论用他的名字命名是公正的。”正如党的七大所指出的，出色地、成功地进行特殊困难的马克思主义中国化伟大事业的，不是别人，正是毛泽东；“关于整个中国历史与中国革命的全部有系统的科学理论，这种理论只能由中国无产阶级的代表人创造出来，而其中最杰出最伟大的代表人，便是毛泽东同志”。

正确认识和确立毛泽东同志的核心地位和毛泽东思想的指导地位，是中国共产党人和中国人民在长期奋斗中得来的巨大收获。1945年4月通过的《关于若干历史问题的决议》指出，“到了今天，全党已经空前一致地认识了毛泽东同志的路线的正确性，空前自觉地团结在毛泽东的旗帜下了。以毛泽东同志为代表的马克思列宁主义的思想更普遍地更深入地掌握干部、党员和人民群众的结果，必将给党和中国革命带来伟大的进步和不可战胜的力量”！

回望历史，我们能够清楚地看到，使马克思主义系统地中国化，需要高度的科学精神和高度的革命精神，需要善用马克思列宁主义的

方法对中国革命具体实际作精确的科学分析，还需要对无产阶级的事业、人民的事业具有百折不挠、移山填海的无限忠心，要信任群众的力量，善于把群众的经验、意志、思想集中起来并应用到群众中去，同时要根据历史进程和中国具体实际对马克思主义作独立的光辉的补充，并用中国人民通俗的语言形式表达出来，使之成为中国无产阶级群众与全体劳动人民群众的战斗武器。可见，要把马克思主义科学理论与中国的具体实际相结合，并把全党的意志统一到中国化的马克思主义的旗帜之下，要经历何等艰辛的探索乃至牺牲！也正是在这个意义上，1945年，党的七大形成了以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，正式提出毛泽东思想这一科学概念，将其确立为党的指导思想并写入党章，具有划时代意义。

## **二、毛泽东思想以独创性的理论成果丰富和发展了马克思列宁主义，以中国化的马克思主义推进理论强党**

毛泽东指出，“自从中国人学会了马克思列宁主义以后，中国人在精神上就由被动转入主动”。所谓精神上的主动，就是从实践到理论的创新自觉，就是在坚持马克思主义基本原理的基础上，不断发展马克思主义理论的创造能力。毛泽东思想就是我们党在思想理论上从被动接受转而主动创造的第一个伟大作品，是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃，有着许多独创性的理论成果。

新民主主义革命时期，毛泽东从中国的历史状况和社会状况出发，深刻研究中国革命的特点和规律，发展了马克思列宁主义关于无产阶级在民主革命中的领导权的思想，创立了无产阶级领导的、工农联盟

为基础的，人民大众的，反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的新民主主义革命的理论，为我们党成为全民族的领导核心，并且创造出中国革命的新道路提供了基本依据。

社会主义革命和建设时期，依据新民主主义革命胜利所创造的向社会主义过渡的经济政治条件，毛泽东带领中国共产党人采取社会主义工业化和社会主义改造同时并举的方针，实行逐步改造生产资料私有制的具体政策，提出人民民主专政的理论，形成了社会主义社会是一个很长的历史阶段，严格区分和正确处理敌我矛盾和人民内部矛盾，正确处理我国社会主义建设的十大关系，走出一条适合我国国情的工业化道路，尊重价值规律，在党与民主党派的关系上实行“长期共存、互相监督”的方针，在科学文化工作中实行“百花齐放、百家争鸣”的方针等重要理论成果。

在革命和建设的长期奋斗中，毛泽东围绕革命军队建设和军事战略、政策和策略、思想政治工作和文化工作、党的建设等作出一系列独创性的理论贡献。毛泽东系统地解决了以农民为主要成分的革命军队如何建设成为一支无产阶级性质的、具有严格纪律的、同人民群众保持亲密联系的新型人民军队的问题；指出政策和策略是党的生命；提出思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线，要发展民族的、科学的、大众的文化，知识分子在革命和建设具有重要作用，知识分子要同工农相结合；特别着重于从思想上建设党，提出党员不但要在组织上入党，而且要在思想上入党，创造了在全党通过批评与自我批评进行马克思列宁主义思想教育的整风形式，提出要继续保持

谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗的作风，警惕资产阶级思想的侵蚀，反对脱离群众的官僚主义，等等。

毛泽东思想不仅是立足中国革命和建设实践基础上不断丰富发展的，更是内在有机联系、相互贯通的整体。实事求是、群众路线、独立自主 3 个基本方面是贯穿于毛泽东思想各个组成部分的立场、观点、方法，构成了毛泽东思想活的灵魂。这对我们党的理论创新和实践创新产生了强大的推动作用。

毛泽东思想是中国共产党理论强党的强大武器。理论之所以能够让党强起来，就是因为科学理论对实践具有强大的指导作用。毛泽东思想之所以能够指引党和人民取得革命和建设的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件、奠定根本政治前提和制度基础，关键在于它是“马克思列宁主义的理论与中国革命的实践之统一的思想”，教育、指导几代中国共产党人正确认识世界、改造世界。也正是在这个意义上，科学理论真正让中国共产党强起来，“批判的武器”真正成为了“武器的批判”。

### 三、牢记历史，启示未来

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。在全党翘首以盼党的二十大胜利召开的今天，“马克思主义中国化的第一次历史性飞跃”的深邃理论内涵和实践意义，能够帮助我们更好地观照现实、启示未来。

**（一）必须坚决维护党的核心和党中央权威，不断增强拥护核心、跟随核心、捍卫核心的政治自觉、思想自觉、行动自觉**

党的指导思想的主要创立者和党的领导核心总是高度一致，党的指导思想的形成、确立与党的领导核心的形成、确立总是紧密联系。确立和维护领导核心，是无产阶级政党走向成熟的重要标志。这一点，20世纪60年代刘少奇的一段话很能说明问题。刘少奇的子女曾问：七大上为什么要提毛泽东思想？刘少奇解释说，“一是解放区分散，全党不能群龙无首；二是为反击蒋介石一个民族、一个主义、一个领袖的论调；三是为抵制共产国际教条主义的指挥，强调马列主义与中国革命具体实际相结合。根据实际情况，当时毛泽东思想水平最高，贡献最大，应该提毛泽东思想”。胡乔木在1990年指出：七大上“为什么要提毛泽东思想？有这个需要。如果中国共产党不提毛泽东思想，很难在全党形成思想上的统一”，“毛泽东思想是中国人民自己的、中国共产党自己的革命道路的象征。通过这个，实现党的统一和团结”，“为什么四十年代中国党能够在那么困难的条件下取得那么大的胜利？根本原因是党正确解决了这个问题”。

今天，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。历史和现实都启示我们，要深刻认识维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，决定道路方向，决定事业成败，决定党的兴衰，决定国家和民族的前途命运，从而在维护上更加坚定、更加自觉、更加执着、更加真挚。

## **（二）必须坚持科学理论的指导，坚持不懈推进理论强党**

一百年来，中国共产党始终把马克思主义理论作为自己的行动指南。正如毛泽东所指出的，共产党不靠吓人吃饭，而是靠马克思列宁主义真理吃饭。一路走来，我们党始终以理论上的清醒带动思想上的自觉、行动上的坚定，把马克思主义科学理论的“思想伟力”发挥得淋漓尽致。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，从理论和实践结合上系统回答了“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国”“建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”等重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，对党和人民正确处理主观与客观、理论与实践、自我革命与社会革命、经济基础与上层建筑、生产力与生产关系、集体与个人、民主与集中、党的领导与人民群众的历史主体地位等一系列重大关系给出了新时代的科学回答。历史和现实都启示我们，要把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作，把信仰的力量、思想的力量转化为扎扎实实的工作成效，用实际行动证明“马克思主义行”。

### **（三）必须不断丰富和发展马克思主义，不断推进马克思主义中国化时代化**

马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。但马克思主义不是一成不变的教条，客观现实世界的变化运动

永远没有完结，人们在实践中对于真理的认识也就永远没有完结，马克思列宁主义并没有结束真理，而是在实践中不断地开辟认识真理的道路。毛泽东思想大大推进了马克思主义中国化的历史进程，科学运用马克思主义基本原理，围绕中国革命和建设的实践，做出许多独创性理论贡献。正如毛泽东所指出的，不如马克思，不是马克思主义者；等于马克思，也不是马克思主义者；只有超过了马克思，才是马克思主义者。所谓“超过了马克思”，就是把马克思主义基本原理同本国具体实际、优秀传统文化紧密结合起来，在实践中不断作出新的理论创造，乃至实现新的飞跃。

党的十九届六中全会通过的决议指出，习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化新的飞跃。历史和现实都启示我们，在当代中国，坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义，全党要更加自觉地以这一思想为指导，以史为鉴、开创未来，奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利！

作者单位：中央党史和文献研究院第二研究部

来源：中央党史和文献研究院

<https://www.dswxyjy.org.cn/n1/2022/1027/c427152-32552960.html?eqid=d8b082c30003af110000000056469b730>